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FORMATION OF INFORMATION COMMUNICATIvE COMPETENCE 
IN ThE PROCESS OF EXPERT TRAINING 

OF dOCUMENT-INFORMATION AREA

The concept of information and communicative competence was considered. Possible ways of its formation 
were identified in the training of experts in document and information sphere on the example of discipline 
«Information service on the Internet».

Keywords: information and communicative competence, experts of the documentinformation sphere, 
information service on the Internet.

Зважаючи на глобальну інформатизацію 
суспільства, важко уявити собі діяльність фа-
хівця будь-якої галузі, а особливо документно-
інформаційної сфери, без використання нових 
інформаційних технологій. Професійний інфор-
маційний працівник повинен не тільки володіти 
інформаційним пошуком, аналізувати ресурси 
інтернету, з метою підвищення ефективності 
своєї діяльності, а й уміти використовувати за-
соби навігації в інтернеті, сучасні пошукові, 
файлообмінні та бібліотечні сервіси, збираючи 
фактичну інформацію щодо об’єкта досліджен-
ня й аналізуючи отримані результати.

Саме тому актуальною проблемою в про-
цесі підготовки фахівців з документознавства та 
інформаційної діяльності постає необхідність 
формування інформаційно-комунікативної ком-
петентності, тобто, здатності аргументовано 
обирати й ефективно застосовувати в роботі з 
інформацією професійні знання, вміння та на-
вички. 

У сучасній науковій літературі відсутнє 
єдине розуміння поняття компетентності через 
його багатогранність і багатокомпонентність. 
Дослідженням понять компетенції та компе-
тентності займалися такі науковці, як: М.А. Ан-
тонченко [1], В.І. Байденко [2], В.П. Беспалов 
[4], Н.Х. Насирова [9], О.В. Овчарук [10], 
Ю.Г. Татур [13], А.В. Хуторський [14]. Про-
тягом останніх років активно ведуться дослід-
ження з проблеми інформаційної культури, 
інформаційної, інформаційно-комунікативної, 
інформаційно-технологічної компетентності 
тощо. 

Це свідчить про те, що процес визначення 
стабільного набору ключових інформаційно-
комунікативних компетенцій знаходиться у 
стані динамічного розвитку.

У своїх роботах більшість дослідників 
виділяють професійні, ключові, предметні 
компетенції тощо, зазначаючи при цьому, що 
предметні компетенції ґрунтуються на специ-
фічних атрибутах предмета вивчення та фор-
муються компетентнісним навчанням відпо-
відної дисципліни.

Із позиції компетентнісного підходу, ме-
тою вивчення дисципліни «Інформаційний 
сервіс в інтернеті» є формування у студентів 
високого рівня інформаційно-комунікативної 
компетентності. 

Метою даного дослідження є виявлен-
ня на основі аналізу понять інформаційної та 
інформаційно-комунікативної компетентності 
можливих шляхів формування інформаційно-
комунікативної компетентності фахівців з до-
кументознавства та інформаційної діяльності 
в процесі вивчення дисципліни «Інформацій-
ний сервіс в інтернеті».

Компетентність є однією з основних кате-
горій студентоцентрованого навчання, концеп-
ція якого пов’язана з розвитком Болонського 
процесу. З огляду на приєднання України до 
Болонського процесу, істотним є запровадження 
компетентнісного підходу до побудови освітніх 
програм підготовки фахівців різних рівнів. 

Зазначимо сутнісні ознаки компетент-
ності, інформаційної та інформаційно-комуні-
кативної компетентності. 

На думку відомого британського психо-
лога Дж. Равена, компетентність – це специ-
фічна здатність, необхідна для ефективного 
виконання конкретної дії в конкретній предмет-
ній галузі та включає вузькоспеціальні знан-
ня, предметні навички, способи мислення, а 
також розуміння відповідальності за свої дії. 
У структурі компетентності він виділяє такі 
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компоненти: когнітивну, афективну, вольову, 
навички і досвід [11].

Ю.Г. Татур у структурі компетентності 
виділяє п’ять аспектів: мотиваційний, когні-
тивний, поведінковий, ціннісно-смисловий, 
емоційно-вольову регуляцію процесу та ре-
зультати прояву [13].

Н.Х. Насирова до складу інформаційної 
компетентності включає: мотивацію, потребу 
та інтерес до отримання знань, умінь і нави-
чок у галузі технічних, програмних засобів та 
інформації; сукупність знань, які відобража-
ють систему сучасного інформаційного сус-
пільства та становлять інформативну основу 
пошукової пізнавальної діяльності; способи 
та дії, які визначають операційну основу по-
шукової діяльності; досвід пошукової діяль-
ності у сфері програмного забезпечення і тех-
нічних ресурсів; досвід відношень «людина-
комп’ютер» [9, 10].

Н.В. Баловсяк вважає, що інформаційна 
компетентність майбутнього фахівця, незалеж-
но від змісту виконуваної ним професійної ді-
яльності, повинна визначати здатності та знан-
ня фахівця стосовно роботи з інформацією та 
комп’ютерними технологіями. На його думку, 
інформаційна компетентність включає три ком-
поненти: інформаційну (здатність ефективної 
роботи з інформацією у всіх формах її пред-
ставлення); комп’ютерну або комп’ютерно-
технологічну (що визначає уміння та нави-
чки щодо роботи з сучасними комп’ютерними 
засобами та програмним забезпеченням); 
процесуально-діяльнісну (яка визначає здатність 
застосовувати сучасні засоби інформаційних та 
комп’ютерних технологій до роботи з інформа-
цією та розв’язання різноманітних задач). Дану 
сукупність компонент Н. В. Баловсяк доповнює 
особистісними якостями майбутнього фахівця, 
які виражають здатність спеціаліста до успіш-
ного здійснення професійної діяльності, зокре-
ма, здатність до рефлексії, самоусвідомлення 
власної діяльності, комунікативні здібності, 
здатність до самоорганізації й організації інших 
людей, можливості швидкої мобілізації та зміни 
характеру виконуваної діяльності.

Укладачі національного освітнього гло-
сарію визначають компетентність як динаміч-
ну комбінацію знань, умінь і практичних нави-
чок, способів мислення, професійних, світо-

глядних і громадянських якостей, морально-
етичних цінностей, яка визначає здатність 
особи успішно здійснювати професійну та 
подальшу навчальну діяльність і є результа-
том навчання на певному рівні вищої освіти, 
зауважуючи при цьому, що компетентності 
лежать в основі кваліфікації випускника та є 
набутими реалізаційними здібностями особи 
до ефективної діяльності [8, 28-29].

Проведений аналіз понять компетентнос-
ті та інформаційної компетентності дозволяє 
дійти таких висновків:

– по-перше, інформаційна компетент-
ність може розглядатися як якість особистості, 
що включає сукупність знань, умінь і навичок 
виконання різних видів інформаційної діяль-
ності та ціннісне ставлення до цієї діяльнос-
ті, при цьому під інформаційною діяльністю 
розуміють сукупність процесів збору, аналізу, 
перетворення, зберігання, пошуку та розпов-
сюдження інформації;

– по-друге, інформаційна компетентність 
безпосередньо пов’язана зі сферою професій-
ної діяльності;

– по-третє, інформаційна компетентність 
може розглядатися в трьох аспектах: у складі 
ключових компетенцій; як складова професійної 
компетентності фахівця; як етап у становленні 
його професійної або інформаційної культури.

До числа значущих ознак слід відне-
сти знання сучасних інформаційних інтернет-
технологій, професійне володіння інструмента-
ми інформаційного пошуку, активну соціальну 
позицію та мотивацію суб’єктів освітнього про-
стору, ціннісне ставлення до інформаційної ді-
яльності, наявність актуального освітнього або 
професійного завдання, в якому актуалізується 
та формується інформаційна компетентність.

Характеризуючи сутнісні ознаки компе-
тентності людини, слід мати на увазі, що вони 
постійно змінюються (зі зміною світу, зі змі-
ною вимог до особи); орієнтовані на майбут-
нє (виявляються в можливостях організувати 
свою освіту, спираючись на власні здібності, 
з урахуванням вимог майбутнього); мають ді-
яльнісний характер узагальнених умінь у по-
єднанні з предметними уміннями та знання-
ми в конкретних галузях (ситуаціях); виявля-
ються в умінні здійснювати вибір, виходячи з 
адекватної оцінки себе в конкретній ситуації; 
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пов’язані з мотивацією на неперервну само-
освітню діяльність.

Будемо вважати, що інформаційно
комунікативна компетентність фахівців 
документно-інформаційної сфери − особли-
вий вид професійної компетентності, який яв-
ляє собою здатність спеціаліста аргументова-
но здійснювати вибір і застосовувати в роботі 
з інформацією професійні знання, вміння і 
навики, що забезпечують при цьому ефектив-
не спілкування, в т. ч. із застосуванням засо-
бів віртуальної комунікації, та використання 
інформаційно-комунікативних технологій у 
службовій діяльності.

Таким чином, інформаційнокомуніка
тивна компетентність в інформаційному 
суспільстві є однією з ключових компетент-
ностей фахівців документно-інформаційної 
сфери, що проявляється у професійній діяль-
ності через вирішення поставлених завдань за 
допомогою інформаційних та комунікативних 
технологій.

Варто відзначити, що навчальним пла-
ном бакалаврської підготовки за напрямом 
6.020105 – «Документознавство та інформа-
ційна діяльність» для студентів гуманітарного 
факультету Одеського національного політех-
нічного університету передбачено вивчення 
дисципліни «Інформаційний сервіс в інтер-
неті», яка викладається авторами даної статті, 
та в процесі вивчення якої відбувається фор-
мування інформаційнокомунікативної компе
тентності майбутніх фахівців документно-
інформаційної сфери. Навчальна програма цієї 
дисципліни визначає вимоги до знань та вмінь, 
Згідно з ОКХ та ОПП для бакалаврів відповід-
ного напряму підготовки, таким чином: 

У результаті вивчення дисципліни сту-
дент повинен знати:

– основи організації інтернету та  роботи 
в ньому;

– інформаційно-пошукові системи інтер-
нету;

– основи інформаційного пошуку в ін-
тернеті та бібліотечно-бібліографічного по-
шуку;

– бібліотечно-бібліографічні ресурси та 
сервіси інтернету. 

У результаті вивчення дисципліни сту-
дент повинен вміти:

– використовувати будь-які браузери 
(програми-переглядачі) для здійснення наві-
гації в інтернеті;

– володіти практичними навичками ро-
боти в середовищі інформаційних сервісних 
програм інтернету: веб, веб 2.0, е-mail (елек-
тронної пошти) тощо;

– ефективно працювати з інформаційно-
пошуковими засобами інтернету;

– професійно аналізувати, оцінювати якість 
бібліотечних інтернет-ресурсів та послуг;

– ефективно використовувати пошукові 
можливості світових бібліотечних веб-сайтів 
у будь-якому напрямі бібліотечної роботи;

– професійно грамотно створювати зміст 
бібліотечних веб-сайтів.

Крім того, навчальним планом передба-
чено:

– проведення лабораторних занять, метою 
яких є закріплення теоретичного матеріалу і 
здобуття навчально-дослідницьких навичок з 
аналізу принципів адресації інформаційних ре-
сурсів в мережі Інтернет, встановлення та нала-
годження браузерів, професійного пошуку з ви-
користанням сучасних пошукових інструментів, 
використання мов пошукових запитів, роботи з 
електронною поштою, пошуку повнотекстової 
та бібліографічної інформації в електронних 
бібліотеках та електронних каталогах;

– виконання курсової роботи, метою якої 
є систематизація, поглиблення й активне засто-
сування знань з логічної структури, організації 
й можливостей сучасних інформаційних серві-
сів інтернету, закріплення знань, отриманих у 
лекційному курсі, а також на лабораторних за-
няттях. Завдання, що розв’язуються в ході ви-
конання курсової роботи: вивчення предметної 
галузі; вибір інструментів інформаційного по-
шуку та вивчення правил їхнього професійного 
використання; закріплення практичних нави-
чок використання засобів навігації в інтернеті, 
сучасних пошукових, файлообмінних і бібліо-
течних сервісів; збирання фактичної інформа-
ції щодо об’єкта дослідження; аналіз отрима-
них результатів; закріплення практичних на-
вичок в оформленні документації на кожному 
етапі роботи. Рішення викладених завдань по-
винне сприяти розвитку в студентів логічного 
мислення, а також сприяти формуванню само-
стійності й творчого підходу [6].
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Тобто, побудова лекційного плану дисци-
пліни «Інформаційний сервіс в інтернеті», тема-
тика лабораторних занять і виконання курсової 
роботи спрямовані, зокрема, на формування у 
студентів інформаційно-комунікативної компе-
тентності. Звичайно, що вдосконалення цієї ком-
петентності відбувається під час магістерської 
підготовки майбутніх фахівців документно-
інформаційної сфери, зокрема в межах дисци-
плін «Алгоритми прогнозування соціокомуні-
кативних процесів» та «Теорія та практика при-
йняття управлінських рішень» [12].

Із прийняттям Закону України «Про вищу 
освіту» від 01.07.2014 № 1556-VII (остання 
редакція від 16.01.2016) змінюється підхід до 
визначення спеціальностей та спеціалізацій фа-
хової підготовки [5]. У межах нашого дослід-
ження йдеться про перетворення спеціальнос-
ті «Документознавство та інформаційна ді-
яльність» у спеціалізацію нової інтегрованої 
спеціальності 029 «Інформаційна, бібліотечна 
та архівна справа» галузі підготовки 02 «Куль-
тура і мистецтво». Відповідно змінюватиметь-
ся навчальний план підготовки бакалаврів 
документно-інформаційної сфери, але фор-

мування саме інформаційно-комунікативної 
компетентності залишиться одним з його прі-
оритетних напрямів. Тому варто буде відкори-
гувати навчальну програму дисципліни «Ін-
формаційний сервіс в Інтернеті», відповідно 
до нового плану, залишаючи орієнтиром фор-
мування інформаційно-комунікативної ком-
петентності майбутніх фахівців, враховуючи 
динамічний характер цієї дисципліни, зумов-
лений невпинним зростанням інформаційних 
потоків та удосконаленням новітніх техноло-
гій комунікації.

Отже, одним із головних завдань вищої 
освіти сьогодні є підготовка фахівців до швид-
кого сприйняття й опрацювання великих обсягів 
інформації, озброєння їх сучасними засобами та 
технологіями роботи, формування в них інфор-
маційної культури, життєвих компетентностей, 
зокрема інформаційно-комунікативної компе-
тентності. Фахівці документно-інформаційної 
сфери повинні вміти орієнтуватися в інформа-
ційному просторі, отримувати інформацію та 
оперувати нею, відповідно до власних потреб і 
вимог сучасного високотехнологічного інфор-
маційного суспільства.
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